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Από την εορτή του Αγίου Γρηγορίου του 
Θεολόγου στην Μητρόπολη Αθηνών
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Μαζικά ο αθηναϊκός λαός προσήλθε την Κυριακή 25 Ιανουαρίου, στον ιστορικό ναό 
της Μητρόπολης, που κομίζει τόσες και τόσες πολιτισμικές μνήμες από την 
μακραίωνη κοινωνική εκπόρευση της πόλης, για να εορτάσει την κορυφαία 
φυσιογνωμία της ορθοδοξίας, τον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο, ο οποίος με την 
πολύπλαγκτη θεολογικά, αλλά και συγγραφικά στο πεδίο της θεολογικής 
γραμματείας προσφορά του, κόσμησε και λάμπρυνε την ορθοδοξία και τα 
χριστιανικά γράμματα.
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Ο Άγιος Γρηγόριος είδε το φως της ζωής το 329 μ.Χ. στην Αριανζό, κωμόπολη της 
Καππαδοκίας, με γονείς τους ευλαβείς Γρηγόριο Επίσκοπο Ναζιανζού και την 
Νόννα. Παράλληλα είχε δυο σπουδαία αδέλφια, τον Καισάρειο και την ευρέως 
γνωστή Γοργονία, για την άτεγκτη προσήλωσή της στην ορθοδοξία. Μετά τις 
εγκύκλιες βασικές του σπουδές στην Ναζιανζό και τις μέσες στην Καισάρεια, όπου 
συνδέθηκε στενά με τον συμμαθητή του Μέγα Βασίελιο, ακολούθησε ανώτερες 
σπουδές ρητορικής και φιλοσοφίας στην Παλαιστίνη, την Αλεξάνδρεια, αλλά και 
την Αθήνα, όπου έως τα 30 του, για 17 συναπτά έτη, σφυρηλάτησε ένα σπουδαίο 
και επίζηλο θεωρητικό υπόβαθρο. Επανακάμπτοντας στην πατρίδα του, του 
προσέφεραν θέση καθηγητή πανεπιστημίου την οποία αρνήθηκε και ο επίσκοπος 
πατέρας του, τον χειροτόνησε πρεσβύτερο. Ωστόσο προτίμησε την αναχωρητική 
ζωή στον Πόντο, δίπλα στον φίλο του ασκητή Άγιο Βασίλειο εκείνη την περίοδο. 
Κατόπιν αλλεπάλληλων όμως προσπαθειών των δικών του, επέστρεψε στην 
πατρίδα του και αναμίχθηκε ενεργά στα εκκλησιαστικά δρώμενα, οπότε και 
ανήλθε στα 43 του χρόνια, στο αξίωμα του Επισκόπου. Επισκοπική έδρα είχε τα 
Σάσιμα, που πάραυτα δεν διεκόνησε σε αυτά, ένεκα του Αρειοκαρατούμενου 
χαρακτήρα τους.



Θα λάβει χώρα όμως ο οδυνηρός θάνατος πολλών αγαπημένων του προσώπων, 
όπως του αδελφού του Καισάρειου, της αδελφής του Γοργονίας και αφού 
προηγήθηκε ο θάνατος των γονιών του, γεγονός που τον εξώθησε στην 
Κωνσταντινούπολη το 378 μ.Χ. όπου και έδωσε πολυεδρικό αγώνα, για να 
αναχαιτίσει τους Αρειανούς, που είχαν κατακλύσει την πόλη. Σε εκείνη τη φάση 
όλες οι εκκλησίες της βασιλεύουσας είχαν περιέλθει στους αιρετικούς. Με σθένος 
και αποφασιστικότητα όμως ο Αγιος Γρηγόριος, μετέτρεψε ένα δωμάτιο που του 
είχαν παραμερίσει για φιλοξενία σε ναό, δίδοντας το όνομα Αγία Αναστασία, 
υπαινισσόμε-νος την πολυπόθητη ανάσταση και από κεί ξεκίνησε τους μακρούς 
τους αγώνες, για τον απεγκλωβισμό των χριστιανών, από την αίρεση του Αρείου.



Υφιστάμενος κυνηγητά, βιαιοπραγίες και ατέρμονες ύβρεις. Μάλιστα οι Αρειανοί 
είχαν ανέβει στις στέγες των σπιτιών και του πετούσαν πέτρες. Αγέρωχος όμως 
αυτός ο πύργος της Ορθοδοξίας, συνέχιζε άκαμπτος τον πολυμέτωπο αγώνα του. 
Και από τον ναό της Αγίας Αναστασίας, εκφώνησε τους ιστορικούς πέντε 
θεολογικούς λόγους του, που λαμπρύνουν την ορθοδοξία. Μετά την επίπονη 
αντιαρειανική του προσπάθεια, ο Μέγας Θεοδόσιος τον ανέδειξε σε Πατριάρχη 
Κωνσταντινουπόλεως (381 μ.Χ.), ενώ για την απίστευτη πολυμέρεια της 
θεολογικής τους παιδείας, του απεδόθη το επίθετο «Θεολόγος». Και η Β’ 
Οικουμενική Σύνοδος τον αναγνώρισε ως Πρόεδρό της. Ωστόσο ορισμένοι 
Επίσκοποι για ιδιοτελείς λό-γους αντιπολιτεύονταν σφόδρα τον Άγιο Γρηγόριο, 
γεγονός που τον οδήγησε σε παραίτηση από το πατριαρχικό αξίωμα και 
ταυτόχρονη επιστροφή του στην ιδιαίτερη πατρίδα του την Αριανζό, όπου και 
απεβίωσε ειρηνικά το 390 μ.Χ. Πάραυτα όμως αυτός ο γίγας της ορθοδοξίας μας, 
είχε ήδη κατορθώσει με τον εμπνευσμένο και ενάρετο θεολογικό του λόγο, να 
ανακαινίσει την ορθοδοξία και να την συνδράμει στις μεγάλες της μάχες, απέναντι 
στις επικίνδυνες για την διχοστασία της αιρέσεις. Ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, 
κατέλειπε πελώριο συγγραφικό έργο, στο οποίο προεξάρχουν τα φιλοσοφημένα 408 
ποιήματά του 18.000 περίπου στίχων. Αδιαφιλονίκητα υπήρξε από τους κορυφαίους 
θεολογικούς άνδρες της χριστιανικής εκκλησίας και τους απαράμιλλους αθλητές 
της ορθόδοξης πίστης ! Η ιερή μνήμη του εορτάζεται κάθε χρόνο στις 25 



Ιανουαρίου. Η τίμια κάρα του φυλάσσεται στην Ιερά Μονή Βατοπεδίου, στο Άγιο 
Όρος, ενώ το ιερό σκήνωμα του φυλάσσεται στην οικεία εκκλησία του στην Νέα 
Καρβάλη, που είναι και ο έφορος και προστάτης της.

Στον μεγαλοπρεπή ναό λοιπόν της Μητρόπολης Αθηνών, που καταυγάζει για 
δεκαετίες στην πόλη, το ηθικό κλέος και το πνευματικό φέγγος της ορθοδοξίας, 
έλαβε χώρα την Κυριακή 25 Ιανουαρίου, η πανηγυρική λειτουργία για τον Άγιο 
Γρηγόριο το Θεολόγο. Χοροστάτησε ο ευλαβής Επίσκοπος Ρωγών κ.κ. Φιλόθεος 
Θεοδωρόπουλος, συγχοροστατούντων των ευσεβών Πατέρων της Μητρόπολης 
Αθηνών κ.κ. Συνοδινού Θωμά, που είναι και ο ιερατικός προϊστάμενος της 
Μητρόπολης, Νίκου Δημητρίου και Χρυσόπουλου Βασιλείου, αλλά και άλλων 
ευλαβών Πατέρων, που προσήλθαν για να τιμήσουν τη μνήμη του κορυφαίου της 
ορθοδοξίας, Αγίου Γρηγορίου.



Χρόνια Πολλά και ευλογημένα. Παραθέτουμε το Απολυτίκιο του Αγίου Γρηγορίου!

Ὁ ποιμενικός αὐλός τῆς θεολογίας σου, τάς τῶν ῥητόρων ἐνίκησε σάλπιγγας· ὡς 
γάρ τά βάθη τοῦ Πνεύματος ἐκζητήσαντι, καί τά κάλλη τοῦ φθέγματος προσετέθη 
σοι. Ἀλλά πρέσ-βευε Χριστῷ τῷ Θεῷ, Πάτερ Γρηγόριε, σωθῆναι τάς ψυχάς ἡμῶν.
















